

平顶山市卫东区卫生健康委员会文件

平卫卫〔2021〕34号

平顶山市卫东区卫生健康委员会 关于印发卫东区遏制细菌耐药专项行动 工作方案（2021-2023年）的通知

辖区各级各类医疗机构：

为遏制细菌耐药发展与蔓延，维护人民群众身体健康，现将《卫东区遏制细菌耐药专项行动工作方案（2021-2023年）》印发给你们，请认真组织贯彻实施。



卫东区遏制细菌耐药专项行动工作方案 (2021-2023年)

为进一步加强医疗机构抗菌药物临床应用管理，提高医疗机构抗菌药物临床合理应用水平，有效遏制细菌耐药，维护人民群众健康权益，根据平顶山市卫健委《关于印发平顶山遏制细菌耐药专项行动工作方案(2021-2023)的通知》(平卫医〔2021〕10号)要求，结合我区实际，特制定本方案。

一、工作目标

通过深入开展全区遏制细菌耐药专项行动（以下简称专项行动），进一步建立健全科学、合理、规范的抗菌药物临床应用管理体系和评价体系，优化抗菌药物临床应用结构，提高抗菌药物临床合理应用水平，主要耐药菌增长率得到有效遏制。

二、活动范围

全区各级各类医疗机构，重点是辖区一级、二级医疗机构及各社区卫生服务中心。

三、组织管理

（一）区卫生健康委负责制定全区遏制细菌耐药专项行动工作方案并组织实施，督促辖区医疗机构实现抗菌药物临床合理应用各项指标。

（二）全区各级各类医疗机构负责落实专项行动的各项要求，实现抗菌药物临床合理应用各项指标。医疗机构主要

负责人是抗菌药物临床合理应用管理的第一责任人。

四、主要任务

（一）完善并落实各项规章制度。

1. **完善药事管理组织架构。**各医疗机构应调整完善药事管理与药物治疗学委员会或学组，建立健全相应工作制度。在按照《抗菌药物临床应用管理办法》完善抗菌药物临床应用管理组织架构的基础上，成立由医务、药学、临床科室、医学检验、感染防控、护理等部门组成的专项工作小组。

2. **完善抗菌药物临床应用管理制度。**结合本机构特点，制订、完善抗菌药物管理具体措施和工作流程，强化评估和考核。制订治疗性应用抗菌药物前病原学送检制度与监管程序。制订本机构感染性疾病诊疗规范和临床路径，开展感染性疾病多学科会诊，做好使用新上市抗菌药物、联合使用抗菌药物及出现抗菌药物多重耐药病例的会诊工作，充分发挥感染性疾病、临床药学、微生物专家等对全院抗菌药物临床应用的指导作用。

3. **完善抗菌药物临床应用管理评估制度。**严格执行抗菌药物临床应用分级管理，强化处方权的培训考核、处方权的授予和管理，加强抗感染专业人才培养。制定细菌耐药预警机制，对抗菌药物临床应用与细菌耐药情况进行监测，开展结果分析和通报，定期对耐药监测数据质量进行评估评价，发布相关信息，制定应对措施，将遏制耐药落到实处。

4. **完善抗菌药物遴选和目录调整制度。**各医疗机构制定本机构抗菌药物供应目录，应综合考量新药和新技术应用情

况，对抗菌药物供应目录进行科学合理的动态调整，并向核发其《医疗机构执业许可证》的卫生健康行政部门备案，未经备案的抗菌药物品种、品规，医疗机构不得采购。因临床需要确需采购备案目录以外抗菌药物的，可以启动临时采购程序。对于耐药率高、不良反应多、循证医学证据不足、违规使用突出的药品建立清退机制。

(二) 加强重点环节管理。

1. 提高感染性疾病诊疗水平。二级以上综合医院按照规定设立感染性疾病科，并设立以收治细菌真菌感染为主要疾病的感染病区或医疗组，负责承担其他临床科室抗感染会诊及长期指导。强化培训，提高感染性疾病诊疗水平和指导全院抗菌药物应用技术能力。

2. 提高药学人员专业技术水平。各医疗机构要加强药学科建设，提高临床药师对抗菌药物临床应用管理的参与度和参与水平。将抗菌药物医嘱审核和处方点评作为重点，建立院内多学科参与的工作机制。

3. 提高微生物送检率和检测水平。强化微生物检验支撑作用，提高抗菌药物治疗前病原学送检率(尤其是限制使用级以上抗菌药物)，优化标本送检类型，提升血液、脑脊液等无菌体液标本送检比例。规范标本的采样、转运流程，指导临床正确的选择、采集标本，制定识别、处理不合格样本的方案，保证微生物标本质量。加强微生物检验学科建设，强化服务临床意识和能力，参与抗菌药物临床应用管理、感染性疾病多学科会诊，不断拓展临床需求检验项目，建立社

区感染标本送检机制，提高感染性疾病诊断效率，促进抗菌药物合理使用。

4. 提高监测分析水平。鼓励二级以上医疗机构加入省级或国家级抗菌药物临床应用监测网、细菌耐药监测网和真菌病监测网，按规定报送相关数据。利用信息化手段对抗菌药物使用情况进行动态监测，定期开展药物使用基本情况和细菌真菌耐药情况的调查分析，为及时采取干预措施提供科学依据。

5. 提高感染防控管理能力。医疗机构要加强感控部门能力建设，突出业务管理兼专业技术服务的功能定位，掌握感染性疾病相关知识，参与感染性疾病多学科会诊等工作。医疗机构要重视多重耐药菌医院感染管理，加强监测，采取有效措施，预防和控制多重耐药菌的医院感染。

6. 加强碳青霉烯类、替加环素药物专档管理。医疗机构要以感染性疾病转归和提高医疗质量为目标，评估该类药物使用情况，采取有效措施将碳青霉烯类、替加环素使用强度控制在合理水平。同时，对预防性使用、联合使用和静脉输注、鞘内注射、关节注射抗菌药物的情况进行定期分析评价和通报。定期公布抗菌药物临床应用控制指标，并向区卫生健康委报告。

(三) 强化日常监管。

1. 加强信息化建设，强化日常监管。各医疗机构要加强信息化建设，将抗菌药物管理相关要求嵌入信息系统，通过信息化手段实现对处方权限授予、处方开具、处方审核、预

防用药、标本送检等重点环节的日常智能管理，对信息数据开展内部验证并及时分析和反馈，对存在问题采取措施进行干预，定期评估干预效果，促进抗菌药物临床应用的科学性和规范性。

2. 加强人员培训，强化权限职责。各医疗机构要加强抗菌药物临床应用的培训考核管理，定期组织培训，不单纯依据医师职称授予相应处方权。要积极建立医师、药师、微生物检验技师继续教育和进修培训机制，提升专业能力，促进抗菌药物临床合理应用，降低细菌耐药率。

3. 加强监督和考核，强化效果评价。区卫生健康委加大对医疗机构抗菌药物临床应用情况监督检查，建立医疗机构抗菌药物临床应用管理评估制度，指导基层规范使用抗菌药物。邀请市级抗菌药物临床应用与耐药评价专家委员会专家，到我区开展培训、指导和检查。制订抗菌药物管理相关考核指标，定期开展结果分析和通报。

4. 加快职能转变，推进药学服务能力提升。推进药学服务从“以药品为中心”转变为“以病人为中心”，从“以保障药品供应为中心”转变为“在保障药品供应的基础上，以重点加强药学专业技术服务、参与临床用药为中心”。在提升院内药学服务能力同时，注重向患者、家属及家庭医师签约对象宣教抗菌药物有关知识。

五、实施步骤

(一) 动员部署阶段（2021年3-4月）。

1. 区卫生健康委制定印发《卫东区遏制细菌耐药专项行动

动工作方案》，部署专项行动工作。在组织实施过程中，细化各项工作目标和任务，结合实际、注重实效，分步骤、分阶段达到各项目标。

2. 各医疗机构结合本单位的具体情况，制定切实可行的工作方案，认真组织实施，确保取得实效。

(二) 自查自纠阶段（2021年4-5月）。

各医疗机构要根据国家、省、市关于抗菌药物临床应用管理要求，结合专项行动主要任务工作安排，逐条对照，认真梳理排查存在的问题和薄弱环节，建立台账，采取有效措施进行整改。5月25日前，各医疗机构将问题台账和整改方案上报区卫生健康委医政股，并于每月2号前上报问题台账整改进展。

(三) 巡回指导阶段（2021年5月-2022年10月）。区卫生健康委组织市级专家开展业务培训和技术指导。同时，对各医疗机构专项行动落实情况开展专项检查。

(四) 总结评估阶段（2022年10月-2022年12月）。

2022年10月15日前，各医疗机构将问题整改报告和专项行动工作总结报区卫生健康委医政股。

(五) 巩固提升阶段（2022年12月-2023年12月）。

认真总结工作中的经验和不足，逐步建立、完善抗菌药物临床应用管理相关制度、指标体系和长效工作机制，采取有效措施，巩固成果，坚决避免出现“反弹”现象。努力将抗菌药物临床应用管理工作从阶段性活动逐步转入制度化、规范化的管理轨道，促进医疗机构抗菌药物临床应用能力和管理

水平的持续改进。

六、工作要求

(一) 切实提高认识。细菌耐药已成为全球公共健康领域的大挑战，已经从卫生领域扩大到了政治、经济领域。各医疗机构要充分认识到开展专项行动，对于推动全区抗菌药物合理使用、降低细菌耐药率、保障人民群众健康权益的重要意义。各医疗机构要将降低细菌耐药率纳入医疗质量管理和医院管理的整体规划中，并将自查自纠工作贯穿始终。从人力、物力和财力上给予必要支持，并结合本单位实际，遵循客观、科学、公平、公正的原则，建立抗菌药物合理应用考核机制，明确医务、药学、感染防控、临床和检验等部门职责分工，确保考核工作落实到位。

(二) 强化监督指导。建立医疗机构抗菌药物合理应用管理重点工作跟踪和通报制度，通过开展定期检查或不定期抽查，树立和推广一批抗菌药物管理规范、抗感染治疗效果好、耐药率得到有效控制的医疗机构典型，对进展滞后或管理不力的单位，采取对相关单位约谈等方式督促及时整改。同时，要强化政策指导，提高医疗机构抗菌药物科学化管理水平，及时总结和推广基层探索创新的好经验好做法。

(三) 加强宣传引导。积极宣传加强医疗机构抗菌药物科学化管理、降低细菌耐药率的重大意义，提高全社会对细菌耐药重要性和紧迫性的认识，引导医疗机构和医务人员理解、支持和参与到抗菌药物合理应用管理工作中。加强政策解读，合理引导社会预期，妥善回应社会关切，营造良好社会氛围。

平顶山市卫东区卫生健康委员会办公室

2021年3月30日印发